

# 摩洛哥地震遇难者超2000人

摩洛哥内政部9日晚说  
该国8日晚发生的强烈地震已造成

2012人遇难

2059人受伤

其中1404人伤势严重

全国哀悼三天

(据新华社电)  
制图/张昕



## 热点问答

### 摩洛哥强震伤亡为何如此严重

摩洛哥内政部9日晚宣布,当地时间8日深夜发生的强烈地震已致2012人遇难,另有2059人受伤,其中1404人伤势严重。目前地震受灾地区情况如何?救援行动进展如何?这次地震缘何伤亡惨重?

#### 地震灾情如何

据美国地质调查局地震信息网消息,这次地震发生于摩洛哥当地时间8日23时11分(北京时间9日6时11分),震级为6.8级,震中位于摩南部城市马拉喀什西南约71公里处。

摩洛哥国家地质监测机构稍晚时候公布的数据显示,此次地震震级为7.0级。马拉喀什的多名居民告诉记者,10日早上仍感受到明显余震。

世界卫生组织表示,这次地震预计影响马拉喀什及其郊区超过30万人的生活。

半岛新闻网10日援引马拉喀什红新月会负责人的报道,目前无法得知地震废墟下有多少人被困,另外灾区居民需要大量水、食物和帐篷。

记者看到,马拉喀什著名的库图比亚清真寺受地震影响出现破

损,被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录的马拉喀什老城的红墙也发生损坏。

#### 震后救灾行动如何

记者9日中午在马拉喀什看到,老城区一些城墙墙皮脱落,瓦砾附近拉起警戒线,并有军警看守。老城还开设应急救助站,摩洛哥民防部门部署消防车和救护车待命。

记者看到,不少摩洛哥民众在马拉喀什献血点门口排起长队,积极献血。

另据摩洛哥官方消息,地震后不久,摩洛哥国王穆罕默德六世命令军队参与救灾,开设野战医院,并召开紧急救援会议。穆罕默德六世9日还宣布全国进入为期三天的哀悼期,其间公共场所下半旗志哀。

#### 伤亡为何如此严重

据报道,这是1960年以来摩洛哥发生的致死人数最多的地震。震级高,震源浅,余震多是造成人员伤亡惨重的重要原因。

摩洛哥国家地质监测机构说,

此次地震震源深度为8公里,属于浅源地震。

摩洛哥地震监测和预警部门负责人哈尼·拉赫森10日表示,摩洛哥8日晚强震后,又发生多次余震,受地震影响的建筑物仍存在因余震而倒塌的危险。

此外,地震发生在摩洛哥东南部山区。据报道,很多当地居民住在用石头和砖瓦砌成的房屋中,房屋抗震性差,震后交通和通信也受阻。有些受灾点8日晚地震后“无法进入”,直到9日天亮后才开始实施救援。(新华社北京9月10日电)

## 新华社记者奔赴重灾区 直击摩洛哥大地震

地震发生时,新华社记者正准备从摩洛哥最大城市卡萨布兰卡飞往瓦尔扎扎特采访一个新能源项目,登机后得知发生了地震。抵达原定目的地后,记者随即改变行程,驱车赶往200公里外的重灾区马拉喀什地区。

### A 亲历者心有余悸

地震发生在摩洛哥当地时间8日晚深夜11时多,记者当时乘坐的航班晚点起飞,空乘人员不断安慰乘客不要紧张。

抵达目的地瓦尔扎扎特,已是9日凌晨1时左右。记者看到,许多当地民众在马路上席地而眠。4名结伴的当地青年告诉记者:地震发生时大家都很害怕,纷纷来到广场上,因为担心余震,今晚就打算这样过夜了。

地震震中位于马拉喀什附近的

大阿特拉斯山山区。山脚下一个镇的居民穆斯塔法·洛纳比回忆道,地震袭来时,传出“震耳欲聋的声音”,剧烈的震动“仿佛一列火车从客厅穿过”。洛纳比的房子没有倒塌,他和家人逃到室外度过一夜,但没有人睡觉,因为仍有余震,大家都心有余悸。

记者从社交媒体上得知,从拉巴特、卡萨布兰卡到瓦尔扎扎特,摩洛哥由北至南的大片国土均有震感。

### B 暂无华人伤亡消息

摩洛哥内政部9日晚说,地震造成重大伤亡。摩洛哥国王穆罕默德六世9日宣布全国哀悼三天,公共场所下半旗志哀。

中国驻摩洛哥大使馆向记者确认,目前为止,未收到有关中国公民在地震中伤亡的消息。经初步统计,包括游客在内,在马拉喀什地区有中国公民约200人。

在马拉喀什的华侨张凯正告诉记者,老城有房子塌了,新城还好。由于害怕余震,很多人都在草坪或者公园聚集等待。

法国蒙彼利埃大学地质学专家菲利普·韦尔南说,这次地震震中虽然不在地质活动最活跃的地区,但

### C 国际社会驰援

国家国际发展合作署新闻发言人徐伟9日表示,中方对摩洛哥地震造成人员伤亡和财产损失表示慰问和关切,愿根据灾民需要提供紧急人道主义援助。

中国援摩医疗队队长范晓盛告诉新华社记者,医疗队已经主动致电摩洛哥卫生部,表示愿意提供必要的医疗救助。“我们队里有经验丰

富的骨科大夫,如果摩洛哥需要,我们可以随时应召。”

中东多国9日向摩洛哥表示慰问和提供援助。土耳其外交部发表声明说,土耳其愿意为摩洛哥提供各种支持。突尼斯总统赛义德在社交媒体发文说,突尼斯将向摩洛哥提供紧急援助并派遣社会救援力量。阿尔及利亚总统办公室发表声明说,向运

送人道主义援助物资和受伤灾民的航班开放领空,并提供人道主义援助。

一些摩洛哥媒体称此次地震为该国历史上最强地震。2004年,摩洛哥胡塞马地区发生6.4级地震,600多人死亡。1960年,摩洛哥南部大西洋城市阿加迪尔发生5.8级地震,上万人遇难。

(新华社摩洛哥马拉喀什9月10日电)



## H 国际观察

近期,美国加大在中东地区的斡旋力度,试图尽快促成以色列与沙特阿拉伯关系正常化。以外长埃利·科亨表示,以色列“比以往任何时候都更接近与沙特达成和平协议”。

分析人士指出,美国推动以沙关系正常化有其地缘战略和国内政治考量。以色列此前已与阿拉伯联合酋长国、巴林等中东阿拉伯国家实现关系正常化,如再与中东大国沙特取得关系突破,将进一步改变中东地区政治格局。但以沙建交仍面临重重障碍,短期内恐难“一蹴而就”。

### 美方盘算

美国近期加大与以色列、沙特和巴勒斯坦方面的接触。据报道,以色列高级外交代表团日前访问美国,磋商以色列与沙特关系正常化协议的大纲。美国国务卿布林肯分别与以巴领导人通电话,讨论与以沙关系正常化协议相关问题。美国国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克和负责近东事务的助理国务卿芭芭拉·利夫也到访沙特,与沙特、巴勒斯坦方面进行接触。

分析人士认为,美国近期紧锣密鼓地推动以沙建交,首要原因是受到伊朗和沙特复交的“刺激”。以色列国家安全研究所高级研究员约埃尔·古赞斯基指出,美国意识到恢复在中东地区影响力的紧迫性,希望通过推动以沙关系正常化加强与中东盟友的关系。

同时,有分析指出,美国2024年即将举行大选,在中东地区“少有作为”的拜登政府希望借此彰显外交成果,为大选做准备。

此外,以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为,美国重新加强与沙特的关系也有其经济利益考量,“试图在武器销售方面夺回失去的沙特市场”。

### 以沙诉求

在阿拉伯国家中,目前已有6个国家与以色列实现关系正常化,包括分别在上世纪70年代和90年代建交的埃及和约旦,以及2020年以来在特朗普政府斡旋下实现关系正常化的阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥。

对以色列来说,与更多阿拉伯国家实现关系正常化、改善在中东地区的生存环境和发展空间,是历届政府的战略目标。自与阿联酋、巴林等国实现关系正常化后,沙特成为以政府努力的下一个目标。古赞斯基认为,如果以色列能与沙特实现关系正常化,将进一步改变中东格局,并可能带动更多阿拉伯国家效仿。

此外,以色列将伊朗视为在本地区的主要对手,与沙特组建“反伊朗联盟”也是以色列与美国筹划中的“中东北约”的一部分。

从沙特方面看,目前该国正致力于推动地区和解,创造有利发展的外部环境。今年3月,沙特实现与伊朗关系正常化,此后又支持叙利亚重返阿拉伯国家联盟,拉近与土耳其的关系。如果与以色列实现关系正常化,将进一步改善沙特的地区环境,也有利于沙特获取以色列的先进科技,加强沙以合作,从而更好服务沙特“2030愿景”。

### 障碍重重

尽管以外长科亨对以沙达成和平协议表示乐观,但要实现这一外交突破仍面临重重障碍。

在与以色列关系正常化方面,沙特的首要条件是以方必须在巴勒斯坦问题上作出让步,接受2002年沙特等国提出的《阿拉伯和平倡议》,承认“两国方案”。同时,沙特也希望美国协助其实现民用核计划、向其出售先进武器。但从目前情况来看,沙方条件得到满足的难度很大。

在巴勒斯坦问题上,以色列现政府由右翼和极右翼势力组成,被称为“史上最右政府”,对巴立场强硬,不承认巴勒斯坦国,主张在约旦河西岸和东耶路撒冷扩建定居点。

对沙特而言,如果不能在巴以问题上争取到以色列让步,既难以应对国内反以舆论,也与其“伊斯兰世界领导者”的身份设定相悖。沙特政治分析人士萨阿德·阿卜杜拉·哈米德表示,沙特认为自己有能力在解决巴以问题中发挥作用,对此承担着“更大义务”,“与以色列建交的难题目前集中在巴勒斯坦问题上”。

在美国对沙特武器出口等问题上,以色列一直希望保持在本地区的军事优势,反对美国将高精尖武器出售给沙特,同时担心沙特将获得的民用核技术用于制造核武器。以政府官员多次表示,在以沙建交问题上,不会作出任何损害以色列安全的让步。

此外,沙特目前实行稳定周边、在大国间保持平衡的外交政策,谋求更多伙伴关系,加快“向东行”步伐,对美以倡导的“反伊朗联盟”热情减弱。

鉴于以上原因,哈米德认为,沙特和以色列之间短期内实现关系正常化可能性较小。

(新华社耶路撒冷9月10日电)